

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Кто такая Зисси? |

Auteur: Валентина Гутчина, [Женева](#), 13.02.2009.



Императрица Зисси - навсегда в Женеве (Фото автора)

В солнечный день пройдитесь по Женевской набережной и замедлите шаг у изящного женского силуэта в романтической шляпке...

|

Приподнимите ваш головной убор и поприветствуйте императрицу Австрии, королеву-конsort Венгрии Амалию Евгению Елизавету! Или, как ее здесь называют, Зисси.

Есть личности, с самого своего рождения словно бы играющие чужую роль, и остается лишь посочувствовать им, особенно если они сами осознают это. «Это не моя жизнь! Произошла какая-то путаница на небесах». Возможно, такая мысль не раз приходила в голову нашей героини. А начиналось все вроде бы вполне счастливо.

24 декабря 1837 года, под Рождество, в мюнхенском владении баварского герцога родилась дочь, которую в домашнем кругу все ласково величали Зисси. Большеглазая, живая, любопытная, она с самого начала демонстрировала неприятие условностей «царской» жизни – ненавидела и скучный этикет, и пение под фортепиано, и само это существование напоказ. Зато она обожала бешеные скачки на лошади и мир волнующих романов и стихов, а если уж влюблялась...

Ее первой и единственной любовью стал...жених ее старшей сестры Хелены – император Австрии Франц Иосиф I. Поняв, что это – навсегда, семья срочно все

переиграла, и 24 апреля 1854 года состоялось великолепное венчание в Венском соборе 16-летней Елизаветы и Франца, после которого молодые ехали по городу под восторженные крики толпы. Что в эти минуты испытывала лишенная жениха Хелена, история умалчивает.

Одновременно с браком по любви началась и ненавистная для юной императрицы придворная жизнь: суровый этикет, бесконечные визиты скучных людей и полное отсутствие времени для себя. Всюду за юной красавицей шпионила маман супруга - эрцгерцогиня Софи. А Франц, милый и любящий муж, разрывался между уважаемой мамочкой и обожаемой супругой, зачастую отговариваясь государственными делами.

Что оставалось делать? Как и многие молодые женщины в ее положении, Зисси писала печальные стихи и пыталась вернуть себе ощущение свободы, развлекаясь верховой ездой. Но и эта радость оказалась под запретом, когда стала очевидной беременность императрицы. Теперь уж несносная Софи врываилась к ней в любое время и донимала своими монотонными советами, а в парке, где любила прогуливаться Зисси, убрали ограду - чтобы народ видел, что Их Величество ждет прибавления.

Чем не кино? Так и вся жизнь Зисси прошла словно на экране, под взглядами тысяч абсолютно незнакомых людей. Всего у нее было четверо детей - трое дочерей и один сын. Вторая дочь умерла в возрасте 2 лет, первую - Софию, как и единственного сына Рудольфа, несчастная мать практически не видела: их окружила своей деспотичной опекой эрцгерцогиня Софи. Так что лишь младшенькая, Мария Валерия, стала доброй подругой Зисси.

Мечтая вырваться из замкнутого круга и не желая покоряться чужой воле, Зисси предпочла, нарушая этикет и все нормы королевского бытия, путешествовать по миру, без охраны и свиты, смотреть на людей, заходить в магазинчики и кафе, пытаясь ощутить себя самым обыкновенным человеком. Мадейра, Кофра, Англия, Бельгия, Польша, Франция, Венгрия... Череда стран, страстные письма супруга, которого Зисси, кажется, больше любила на расстоянии, визиты в Вену на свидание с мужем и детьми лишь под свой день рождения - под Рождество. Правда, однажды ей пришлось нарушить традицию: 30 января в возрасте 31 года ее сын, кронпринц Рудольф, всю жизнь ощущавший себя одиноким и нелюбимым, покончил с собой. Бедная Зисси, ощущая вину и горечь, не приехала на похороны и лишь 9 февраля тайно посетила Склеп капуцинов, где покоилось тело сына, чтобы провести с ним ночь. Кто знает, о чем думала она, какие внутренние диалоги вела с сыном, с которым при жизни не обменялась и парой слов?

Жизнь путешественницы продолжалась. Мысли о жизни и смерти и в то же время суетное желание сохранить необычайно тонкую талию и красоту, диеты и философствования под длинную сигарету, темные одежды, вуаль, одиночество... «Как я хотела бы умереть от небольшой раны в сердце, через которую улетела бы моя душа! Только я хочу, чтобы это произошло вдали от тех, кого я люблю», сказала она после смерти сына. Ее слова сбылись, словно кто-то там, на небесах, услышал ее мольбу.

10 сентября 1898 года она вышла из женевской гостиницы Beau-Rivage и по набережной направилась вместе с фрейлиной к причалу, думая, что вот сейчас взойдет на корабль, который унесет ее в другие края. Внезапно перед ней возникло молодое лицо итальянца - удар кулаком под сердце, и он кинулся бежать. Зисси, всю

свою жизнь столь далекая от политики, и знать не знала, что то был анархист, с помощью банальной заточки совершивший почти ритуальное убийство ее, королевы Австро-Венгрии – она просто подумала, что это грабитель, покусившийся на ее браслетики. Она встала, продолжив свой путь, поднялась на корабль...И только тут потеряла сознание. Переполох, немедленное возвращение корабля к причалу, и врачи, констатировавшие смерть.

В 1998 году отмечалось столетие со дня гибели одной из красивейших женщин Европы. В связи с этой печальной годовщиной женевские власти и установили бронзовую статую на набережной Монблан – тонкая женщина в элегантной шляпке, с лицом, полуоткрытым вуалью...Приветствуем тебя, великолепная Зисси!

[Женева](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/kto-takaya-zissi>